

新华鲜报

检查检验结果互认『出实招』 更便利！我国医疗机构

超声、X光、血常规……刚做的检查检验，换一家医院却不算数。看同一种病，在不同医院，要重复检查检验，令不少患者烦恼，也加重了负担。

改善就医体验“出实招”！国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门11月27日公布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》：

到2025年底，各紧密型医联体（含城市医疗集团和县域医共体）实现医联体内医疗机构间全部项目互认，各地市域内医疗机构间互认项目超过200项。

到2027年底，各省域内医疗机构间互认项目超过300项；京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互认项目数超过200项。

到2030年，全国互认工作机制进一步健全完善，检查检验同质化水平进一步提高，结果互通共享体系基本建立，基本实现常见检查检验结果跨区域、跨医疗机构共享互认。

医疗机构检查检验结果互认的“小方便”，关系着群众就医体验的大提升。

随着结果互认，患者可以最大限度避免重复检查，不仅节约就医时间，也减少了不必要的支出。

不同医疗机构的检查检验标准不一、水平不一，如何保障医疗质量，让结果能互认、敢互认？医改惠民背后，有大量“看不见”的基础支撑。

如何破解“不能认”？检查检验结果要“联网”。

患者带来的胶片看不清楚，但打开电脑上的互认平台，之前检查的细节都能看到——这是一位医生使用当地检查检验结果互认平台后的感受。

来自不同医疗机构的结果，在同一个电子平台上打得开、看得到，首先得统一数据标准。目前，各地积极推进卫生健康信息平台建设，全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动自2023年10月以来持续开展，力争实现各机构之间信息化建设“车同轨”。

此次印发的文件专门提出，各地卫生健康行政部门要加强区域信息平台建设，通过建立检查检验结果数据库、“数字影像”或“影像云”等方式，在保障数据安全的前提下，实现区域内跨机构共享调阅。

如何破解“不敢认”？检查检验结果要“达标”。

检查检验结果互认，便利患者是目的，把病看准是前提。有患者和医务人员担心，一些基层医疗机构的检查检验结果“不准”，上级医院又将其作为诊疗依据，最后“受伤”的还是患者。

本次印发的文件明确提出，强化检查检验质量控制。各地卫生健康行政部门要提升辖区内检查检验同质化水平，落实城市医疗资源下沉县级医院和城乡基层机制，提升基层医疗机构检查检验能力水平。

对于基层医疗机构而言，通过推进结果互认，也在倒逼自身水平提升。只有基层强起来，分级诊疗体系才能加快落地，才能实现大医院不再人满为患、看病检查不再排长队的期盼。

医学专家提醒，检查检验结果互认并不是简单的“一刀切”。

有医务人员说，在诊疗过程中，有的患者因外伤、急性病等，病情变化快，即使前期做过检查，为确保医疗安全，也仍然需要重新检查。

为此，文件要求，坚持以保障质量安全为底线，以接诊医师判断为标准，积极有序推进互认工作。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉说，应尊重疾病诊疗的客观规律，尤其尊重医生的临床决策权。同时，医疗机构和医务人员要加强医患之间的沟通，在检查检验结果不能互认时，对患者做好解释和说明。

新华社北京11月27日电

□新华社记者
董瑞丰 李恒



▲11月28日，在沈阳桃仙国际机场，礼兵准备将放放志愿军烈士遗骸的棺槨从棺槨摆放区护送上车。

当日，第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。
新华社记者 杨青 摄

我国计划2035年建成下一代北斗系统

11月28日

中国卫星导航系统管理办公室发布《北斗卫星导航系统2035年前发展规划》

明确在确保北斗三号系统稳定运行基础上

我国将建设技术更先进、功能更强大、服务更优质的下一代北斗系统

计划

2025年▶

完成下一代北斗系统关键技术攻关



2027年左右▶

发射3颗先导试验卫星，开展下一代新技术体制试验



2029年左右▶

开始发射下一代北斗系统组网卫星



2035年▶

完成下一代北斗系统建设



我国最大沙漠实现3046公里生态屏障全面锁边“合龙”

据新华社乌鲁木齐11月28日电（记者尚升 杨林）28日上午，在塔克拉玛干沙漠南缘的新疆于田县，随着最后宽50米、长100米沙地栽上胡杨、梭梭、红柳等固沙苗木，环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。

新疆维吾尔自治区林业和草原局相关负责人表示，塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带锁边“合龙”顺利完成，将强化当地生态屏障功能，保障农业生产稳定性，改善城镇人居环境，促进区域经济社会发展。今后，新疆将进一步巩固提升锁边成效，为筑牢我国北方生态安全屏障贡献力量。

国内国际简讯

●第三对中央赠港大熊猫将于12月8日正式与公众见面

第三对中央赠港大熊猫已抵港两个月，香港特区政府文化体育及旅游局及香港海洋公园27日宣布，将于12月7日为两只大熊猫举行亮相仪式，12月8日这两只大熊猫将正式在香港海洋公园与公众见面。

●外交部：3名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国

外交部发言人毛宁28日表示，经过中国政府不懈努力，3名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国。

●新研究：轻度肥胖的脑卒中患者出院时残疾比例更低

日本一项大规模数据调查分析显示，因缺血性脑卒中住院的患者中，体重超标甚至轻度肥胖的患者，出院时残疾的比例比标准体重的患者更低。
均据新华社